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al dansului modern Al n luna decembrie s-au împlinit şase 
ani de la moartea coregrafului francez 
Dominique Bagouet 

L-am cunoscut în 1 992, cu ocazia unui 
stagiu pe care 1-a susţinut la Bucureşti în 
cadrul proiectului cuttural "La danse en 
voyage". Un surâs mereu sincer. Eleganţă 
şi umor. Mâinile sale cu degete fine, nicio
dată indiferente sau banale, trasând în 
spaţiu mişcări - fragmente de elan, graţie, 
mister. 
Născut în 1 95 1 ,  Dominique Bagouet s-a 
afirmat mai întâi ca dansator de formaţie 
clasică: elev al celebrei Rosella Hightower, 
apoi interpret la Grand Theâtre de Ge
neve (unde a dansat repertoriu 
Balanchine), la Compania de Balet "Felix 
Blaska" şi la "Baletul secolului XX" al lui 
Maurice Bejart. Întâlnirea - în 1 974, cu 
prilejul unui stagiu - cu Carolyn Carlson a 
fost decisivă pentru traseul pe care TI va 
urma cariera sa. Bagouet descoperă 
tehnica şcolii americane de dans contem
poran, colaborând apoi cu Peter Goss, 
jennifer Muller, Maggie Black şi, mai ales, 
cu Merce Cunningham. 
În 1 976 Bagouet prezintă prima sa creaţie 
coregrafică, Chanson de Nuit, la 
Concursul Internaţional de Coregrafie de 
la Bagnolet, câştigând Premiul 1. Imediat 
înfiinţează propria sa companie de dans, 
transformată, în 1 984, în Centrul 
Coregrafie Naţional de la Montpellier 1 
Languedoc-Roussillon. Sub direcţia artis
tică a coregrafului. aici va lua naştere şi 
Festivalul Internaţional de Dans de la 
Montpellier, eveniment de importanţă 
majoră în lumea baletului modem. 
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Recunoaşterea sa pe plan internaţional a 
fost întregită de două importante dis
tincţii pe care statul francez i le-a acordat: 
titlul de "Cavaler al Artelor şi Literelor" şi 
Marele Premiu Naţional al Dansului, ofe
rit, în 1 989, de Ministerul Cutturii. 
Dincolo de date biografice şi prem1i ne 
rămâne descoperirea unui coregraf sur
prinzător cu fiecare nouă creaţie. Un stil 
extrem de bine conturat în muttitudinea 
de tendinţe ale dansului contemporan. 
Văzându-i spectacolele, am trăit mereu 
aceeaşi impresie: de perfecţiune "lejeră", 
de profunzime fără ostentaţie. Bagouet 
este, în primul rând, un coregraf baroc -
prin liniile de fugă ale desenului coregra
fie, prin mişcările de poignet (faimoasele 
sale gesturi mici, pline de umor). În rest -
amestec de intim şi universal, de melan
colie şi delicateţe, suprapuneri de epoci 
prin rapelurile la pictura naivă şi pop-art. 
În anii aşa-numiţi "militanţi", în care dan
sul tânăr francez îşi căuta miJloacele pen
tru a supravieţui, Bagouet (împreună cu 
Maguy Marin, Jean-Ciaude Gallota ŞI alţii) 
a fost unul dintre primii coregrafi care au 
luptat pentru ca dansul să fie recunoscut 
şi să beneficieze de aceeaşi consideraţie 
ca şi teatrul. S-a trezit astfel în postura de 
l ider, deşi niciodată nu şi-a dorit-o. 
În 1 986, Rudolf Nureev i-a solicitat lui 
Bagouet un balet pentru scena Opere1 
din Paris: Fantasia Semplice care, în ciuda 
unei receptări doar parţial favorabile, a 
marcat o etapă, o deschidere către 
tânărul, pe atunci, dans contemporan 
francez. A doua invitaţie i-a fost făcută lui 
Bagouet în 1 988 de către jacques Gamier 
ŞI al său Grup de Cercetări Coregrafice al 
Operei şi a avut, de asemenea, impor
tanţa sa, aducând o noţiune nouă pentru 
o companie clasică: noţ1unea de reperto
riu contemporan. 
1 998 e anul în care Bagouet este 
"prezent" pentru a treia oară pe celebra 
scenă cu un coupe, alături de alt mare 
coregraf, John Neumeier. So schnell. una 
dintre cele ma1 reprezentative creaţii ale lui 
Bagouet. a fost refăcută pe scena Operei 
ch1ar de către membrii vechii Companii de 
la Montpellier, într-o inedită acţiune de 
recuperare a patrimoniului lăsat de artist. 
acţiune ce poartă numele Carnetele 

Bagouet. De 
ce "Carnete
le ... ?" Pentru 
că Bagouet 
avea obiceiul 
de a-şi scrie 
coregrafi i l e  
tot timpul, cu 
fiecare ocazie. 
Aceste car
nete, de care 
nu se despăr
ţea niciodată. 
s-au adunat. 
în timp, într
o colecţie 
impresionan
tă, o adevă
rată "memo
rie" a dansu
lui său. 
Apărea în 
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sala de balet cu carnetele sub braţ, cu 
creaţi? deja scrisă (cum a fost cazul spec
tacolului So schnell), cu un decupaj sec
venţă după secvenţă, cu parcursuri, de
sene, scheme... Un pariu nebun de a 
reproduce cu exactitate în studio ceea ce 
a imaginat pe hârtie. Aceste documente 
nu pot fi descifrate, bineînţeles, decât de 
dansatorii care au interpretat piesele, 
care au stat în apropierea coregrafului. La 
moartea creatorului. dorinţa lor a fost 
clară: opera sa nu trebuie să dispară a 
doua zi după uttima reprezentaţie progra
mată, ea trebuie dusă mai departe într-o 
manieră cât mai fidelă, respectându-se 
complexitatea stilului. fineţea muzicalităţii, 
geografia delicată a desenului coregrafie, 
unicitatea personajelor. O dovadă că spi
ritul operei nu moare o dată cu creatorul 
ei. 
Există două lucruri care, mai presus de 
toate, îmi evocă universul lui Bagouet 
felul în care m-a învăţat cum poate un 
dansator să fie, pe scenă, enigmatic şi 
transparent în acelaşi timp şi cele câteva 
cuvinte pe care mi le-a scris pe colţul unul 
afiş: "Pentm Răzvan, in ammtirea dansulw 

său, a gentiletei sale. Cu pneteme sinceră, 

Domimque Bagouet". 

Răzvan Mazilu 
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